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Стійкість до антибіотиків є серйозною проблемою для глобального 

суспільства і становить значну загрозу для здоров'я людей, а також має великий 

вплив на світову економіку та безпеку. Щорічно стійкість до антибіотиків 

призводить до 7 мільйонів смертей, а за прогнозами Всесвітньої організації 

охорони здоров'я (ВООЗ), до 2050 року ця цифра може зрости до 10 мільйонів 

[1]. 

Неналежне використання антимікробних препаратів (АП), часто в 

неправильному дозуванні або для лікування небактеріальних інфекцій, є 

прикладом зловживання ліками і входить в топ-10 глобальних проблем охорони 

здоров'я [2]. Згідно даних Міністерства охорони здоров'я України (МОЗ), 

половина пацієнтів, які приймають АП, не потребує антибіотикотерапії, тоді як 

кожен третій з них використовує антибіотики для лікування вірусних 

захворювань [3]. 

Метою нашого дослідження було проаналізувати шляхи подолання 

антибіотикорезистентності на  світовому та національному рівнях. 

З метою розробки інструментів для управління антибіотиками на 

місцевому, національному та глобальному рівнях та зменшення резистентності 

до АП, ВООЗ розробила класифікацію антибіотиків Access, Watch, Reserve 

(AWaRe) , яка поділяє антибіотики на три різні групи – Група А (Access , 

доступ), Група В (Watch, спостерігання) та група С (Reserve, резерв) - на основі 

їх клінічної важливості та ризику їх використання для розвитку резистентності 

[4]. 

Згідно даних щорічного епідеміологічного звіту Європейського союзу та 

Європейської економічної зони (ЄС/ЄЕЗ) за 2023 рік, середнє споживання АП 

для системного застосування (група ATC J01) у ЄС, розраховане на основі 

чисельності населення, становило 20,0 DDD на 1000 жителів на день (з 
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урахуванням громадського та лікарняного секторів). Це на 1% більше 

порівняно з 2019 роком (базовим роком) і перевищує цільовий показник на 

2030 рік (15,9 DDD на 1000 жителів на день) на 4,1 DDD.  

В секторі первинної медичної допомоги середнє споживання АП для 

системного застосування (група АТХ J01), розраховане з урахуванням 

чисельності населення ЄС/ЄЕЗ, становило 18,3 DDD на 1000 жителів на день. В 

2023 році найбільша частка споживання антибіотиків припадала на пеніциліни 

(J01C) – 47%. На другому місці були макроліди, лінкозаміди та стрептограміни 

(J01F), які становили 17%, за ними – цефалоспорини та інші бета-лактами 

(J01D) – 12%. Тетрацикліни (J01A) складали 9% від загального споживання, 

хінолони (J01M) – 7%, інші АП (J01X) – 5%, сульфаніламіди та триметоприм 

(J01E) – 3%, а групи J01B, J01G і J01R разом становили 0,5%. Статистично 

значиме зниження споживання було зафіксоване для групи «Інші» (J01B, J01G і 

J01R) у період з 2019 до 2023 року. 

У середньому по населенню співвідношення споживання антибіотиків 

широкого спектра дії (переважно пеніциліни, цефалоспорини, макроліди, окрім 

еритроміцину, та фторхінолони) до антибіотиків вузького спектра (пеніциліни, 

цефалоспорини та еритроміцин) у спільнотах становило 5,5, варіюючись від 0,1 

до 97,9 залежно від країни. У період 2019–2023 років у країнах ЄС/ЄЕЗ загалом 

було зафіксовано статистично значуще зростання цього показника. 

У лікарняному секторі у 2023 році середньозважене по населенню ЄС/ЄЕЗ 

споживання АП для системного використання (група АТХ J01) становило 1,6 

DDD на 1000 жителів на день. Найбільша частка споживання антибіотиків 

припадала на пеніциліни (J01C) – 34%, за якими слідували цефалоспорини та 

інші бета-лактами (J01D) – 28%, а також інші антибактеріальні препарати 

(J01X) – 12%. Частка хінолонів (J01M) становила 9%, макролідів, лінкозамідів і 

стрептограмінів (J01F) – 8%, сульфаніламідів і триметоприму (J01E) – 4%, тоді 

як інші групи (J01B, J01G і J01R) і тетрацикліни (J01A) становили по 3%.  

Було зафіксовано статистично значуще зниження споживання хінолонів 

(J01M) і препаратів з груп J01B, J01G та J01R. Водночас споживання інших АП 

(J01X) демонструвало значуще зростання, зумовлене переважно підвищенням 

використання поліміксинів (J01XB). 

Також визначено, що у госпітальному секторі 40,1% від загального 

споживання антибіотиків припадало на препарати «широкого спектра дії», що 

належать до груп АТХ J01XA, J01DD, J01DE, J01DF, J01DH, J01MA, J01XB, 

J01CR05, J01XX08, J01XX11 і J01XX09. За звітний період (з 2019 по 2023 рік) у 

цьому секторі зафіксовано споживання антибіотиків групи «Reserve», на рівні 

5,4%, що визначало статистичну тенденцію до зростання споживання 

антибіотиків цієї групи.  

Зростання споживання антибіотиків «Reserve» та АП «широкого спектру 

дії» свідчить про нагальну потребу посилення заходів для запобігання їх 

неналежного використання на всіх рівнях системи охорони здоров’я [5]. 

Україна приєдналася до Глобальної системи моніторингу резистентності та 

використання антимікробних засобів, запровадженої ВООЗ у 2015 р. та активно 
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впроваджує необхідні зміни для боротьби з цією проблемою. Відповідно до 

наказу МОЗ від 03.08.2021 року № 1614, у кожному лікувальному закладі, 

незалежно від форми власності, передбачається впровадження системи 

профілактики інфекцій, а також адміністрування АП та створення відділу з 

інфекційного контролю, до штатного розпису якого вводиться посада 

клінічного фармацевта [6]. 

За даними аналітичної системи дослідження ринку «PharmXplorer» 

компанії «Proxima Research», споживання АП у 2023 році, у порівнянні з 2019, в 

роздрібному сегменті зафіксована позитивна динаміка: частка антибіотиків 

групи «Reserve» зменшилася з 15% до 11%, а групи, «Watch» – з 45% до 44%, 

тоді як частка групи «Access» зросла з 41% до 45%. У той же час у 

госпітальному сегменті спостерігається негативна тенденція, де обсяги 

споживання антибіотиків групи резерву перевищили половину загального 

споживання, досягнувши 55%. 

Зосередимо увагу на АП, динаміка споживання яких потребує уваги. Так 

обсяг споживання цефтріаксону у роздрібному сегменті з 2019 року зменшився   

з 7% до 3% у 2023р, а в госпітальному сегменті збільшився з 24% до 37%, 

Аптечні продажі левофлоксацину збільшились з 7% до 8%, а госпітальні 

призначення зросли з 8% до 17% [7]. 

Серед чинників, що спричинили таку ситуацію, можна виділити наслідки 

пандемії COVID-19, воєнний стан у нашій країні, та прогалини обізнаності 

лікарів щодо проблеми антибіотикорезистентності. Аналізуючи статистику 

використання антибіотиків в Україні, МОЗ України дійшло висновку про 

необхідність вдосконалення підходів до їх призначення. 23 серпня 2023 року 

було затверджено новий Стандарт медичної допомоги «Раціональне 

застосування антибактеріальних і антифунгальних препаратів з лікувальною та 

профілактичною метою» [8], де цефтріаксон та левофлоксацин  було віднесено 

до групи «Reserve», хоча зазначені АП у класифікації ВОЗ 2023 року 

відносяться до групи «Watch». Це призвело до змін споживання АП 

цефтріаксон. Так з січня 2023 до вересня 2024 показники призначення 

цефтріаксону у госпітальному сегменті  суттєво скоротились у березні 2023 

року, але поступово знову почали зростати. Аптечні продажи демонструють 

незначне зниження  продажів цефтріаксону. 

Таким чином зазначена динаміка споживання АП демонструє критичну 

потребу в реформуванні підходів адміністрування АП на рівні амбулаторної 

ланки та оптимізації  підходів антибіотикотерапії у госпітальному секторі. 
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Stellaria media (зірочник середній) належить до родини гвоздикових та є 

одним із перспективних видів лікарської рослинної сировини. Його 

застосування у народній медицині багатьох країн світу пов’язане з широким 

спектром лікувальних властивостей, таких як протизапальна, антибактеріальна, 

протидіабетична дія, а також потенціал у боротьбі з ожирінням. Для 
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